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Államháztartásunk.
(Ü. L.) Magyarország államháztartása sú­

lyos állapotban volt busz éven át, hogy megint 
rendezett állapotban legyen közel pár tize­
den át. Az első költségvetés 1870-ben nyujta- 
tott be Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
által — deficzit mentesen. Jellemző, hogy 
a midőn a parlamentáris kormány kialakult 
1848-ban április havában, Kossuth Lajos 
pénzügyminiszter már három hó múlva elő­
terjesztő a költségvetést, mozogva az a mai 
pénzértékben úgy 160 millió koronában. 
Szerény háztartás volt biz ez a mostanihoz 
képest. De elég kötéleiségérzetre mutat, a 
gyors költségvetés elkészítése.

A kiegyezés óta azonban az első költség- 
vetés tárgyalUa csak három ev mtilva kö­
vetkezett be, a kormány kinevezése után, 
liózsás sziliben látta akkor mindenki a 
helyzetet, és bizvit pénzügyeink szilárdságá­
ban, alaposan kiforgatta a parlament az 
előterjesztett költségvetést, mindenfele illák­
ban növesztve a kiadásokat s újabb meg 
újabb kiadási tételeket véve be a költség- 
vetésbe. Úgy hogy midőn Lónyay u költség- 
vetés létárgyalása után rövid időn közös 
pénzügyimtiiszter lett, egy nagy beszédben 
búcsúzott el a parlamentben, jelezve az ál - 
lamháztaitás közeli megingását, ha mértek 
nem tarts tik a kiadások túl tokozásában. A 
megdöbbenést nemsokára a való válla be, 
beállott a deficzites költségvetések előter­
jesztése. Tartva ez 1890-ig.

És különös véletleusége a sorsnak! , . , 
Wekerle nevéh.ez vau fűzve a magyar állam­
háztartás rendbe szedése, s ugyan az ő nevé­
hez fűződik annak megingása. Lukács László 
ugyan menté elődét az indemuitáskor tar­
tott beszédében, mondva egy helyen : „én 
azokért a kedvezőtlen jelenségekért, a me­
lyek államháztartásunkban mutatkoznak, nem 
vádolom Wekerle Sándort, liánéin vádolom 
azt a rendszert, a mely a látszatnak és külső­
ségeknek kedvéért, feláldozta n lényeget, 
azt a rendszert, a melynek sem ó, sem bár­
mely hatalmas államfértiu nem lett volna 
képes útját állaui, s a mely rendszernek 
maga Wekerle Sándor is áldozata lett. Ez 
az éu felfogásom az ő működéséről es sze­
repléséről, ebben a kérdésben“. Lovaglás 
nyilatkozat volt ez Lukács László részéről, 
de nem fedi azért azt a vádat, hogy Wekerle 
nem állott hivatása magaslatán, a mikor 
uem szállott szembe az áramlattal. Hiszen 
ez egy pénzügyminiszternek elongedhotlon 
kötelessége. De a sors azért bosszulta rajta j 
meg magát, hogy a miniszteri tare/u kere­
sése és az ahoz való görcsös ragaszkodásá­
ért, szemet hunyt a rendszer bal kinövéséit 
s engedte e folytán összeomlóul az 1890- 
ben rendbe szedett államháztartást. Ez meg- 
bocsáthatlau bűn volt r, oly férfiútól, aki­
nek oly szép múlt állóit a hála inogott. De

hát e férfiút rabjává tette i -lie hogy
ö álljon az ország elén s ,,.y m m állta út­
ját a koalieziós rendszernek, mert felt, hogyha 
az ellen állást foglal, ez miniszteri állásába 
kerülhet. A történelem chut a/oiibau az 
eljárása kritika tárgyává fog tetetni es nem 
fog keztyüs közzel elbánni tele, miként 
ezt. teve Lukacs László, a neme- lelkű férfin, 
a ki ellen Wekerle, kuuspti a. annak idejön 
mint királyi kiküldött ellen, nehogy sikerül­
jön oly békét kötnie; mely neki miniszteri 
állásába kerülhetne.

Ma már ott áll a helyzet, hogy 190«-ban 
84,800.000 korona a hiány a zárszámadás 
szerint, de nem a Wekerle bevallása szerint. 
Es hogy az 1909. évi zárszámadás mit fog 
hozni, azt még nem tudhatni, de kedvezőbb 
bizonyosan nem lesz, •mint uz előző övi. Nem 
nagy vigasz szerintem u Likacs pénzügy­
miniszter kijelentése, a midőn beszedőben 
azt mondja : „ Azonban egy örvendetes jelen­
séget. mégis konstatálnom kell, ős ez az, 
hogy az a Ham rendes Itezele,ben, az államház­
tartás egyensúlya nem szenvedett semmi­
féle csorbát". Ez ba vigasztaló is, de általá­
nosságban mégsem tünteti el az évi hiányt, 
bármely alakban is jelez tessék az. Mit ér 
az o.y rendes kezelés, ha aztán rendkívüli, 
s más czimmel az évi mérleg deliczitben 
végződik.

A szabadelvű kormányzat utolsó esztendeje j 
hatvannyolc/, és félmillió felesleggel végző- ! 
dőlt, A koaliezós korszak ellenben szép pénz­
ügyi eredménnyel zárult le. Joggal mondhatni, 
gyászosabb korszaka nem volt Magyarország- 
mik, mint a „nemzeti kormány“ alatt. .Süt­
kéreztek a kezdetbeni napfényben, alig győzve 
a sok díszpolgári okleveleket eltenni, 
mely okmányok akkor a dicsőségüket jelző,
— de a mik most mar ugyanis elhomályosod­
tak a rideg tények előtt, Ez jo példa azon 
városokra nezve, hogy jövőben széttekiulobb 
legyenek a „díszpolgári" —.választásukban, — 
s akkor a varos utódai nem fognak szégyen­
kezni a sok díszpolgár választásáért.

De ha Lukács László pénzügyminiszter j 
örvendetesnek is utoudá az államháztartás | 
megnem rend Illését a rendes kezelésben
— gyönge vigaszként, A legörveudetesebb j 
mégis az: hogy Magyarország pénzügyminisz­
tere Lukács László lett, Már mint államtit­
kár jobb keze volt az első es nem a maso 
dik Wokerlenek, az államháztartás rendbe- 
szedésében: — majd mind négy éven át ! 
pénzügyminiszter azt bizton vezető, hogy j 
megint kezébe vegye a zilált pénzügyek 
vezetését.

I y férfiú pénzügyi vezet ’seben meg s In­
tik az ország. Büszke leint Nagyest u ; 
gársaga, hogy a varos képviselői mandátu­
mát tart ti meg. Nagy elismerés jut ki a ma­
gyar pénzügyeket tárgyaié utunk ..lun . 
Lukács László részére, mely olismea l el­

vet Nagyenyed varosára is, Nu lessünk .

sötét képet magunk elébe állami háztartásunk 
megromlásáért, mert biztos kézbe jutott an­
nak újbóli rendbeszedése. A gondviselés 
porba dönlé á koalíeziót és megmenté ez­
által államháztartásunk még rosszabbra for­
dulását .

A képviselőháziról.
Alig lett vége az ex-lexuek, a honatyák 

megszavaztak az ujouczokat is. Augusztus­
ban lesz a sorozás, s tudni való, hogy a 
mezei munkák idején éppeü jól esik letenni 
a sarlói, kaszat, széna-szalma villát, meg a 
csépiest. De hat törődik' is az efféle kicsi­
ségekkel a J usUi es társai ezimii ezóg. Hiszen 
ok nem is akartak, hogy katona legyen valaki 
pláne Uözósttgyes bitka 1 Ezt csak a kor-, 
many part akarja, l’ersze 1906-bau. 1907- 
ben, lUtm-bati más volt. Akkor megszavaz­
tak mindent, Atnde manlerrol nem emléke­
zett lif e Hazai .Samu honvédelmi miniszter,' 
-okkal lapiuwtu-abb volt, mintsem mérgesítse 
a fogyatékos számú ellenzéket. Sőt oly szép, 
tartalmas beszedet mondott, hogy máméiuk 
és elkeseredett ellenzék egy szívvel, szájjal 
éljenezte, tapsolta és gratulálta.

A miniszter a hadseregre költött pénzt 
nem tekinti, » tldozatnak“, aminthogy az sem 
áldozat, ha az ember tűzkár elleti a hazát 
biztosítja. A fegyveres eró az államnak egy 
szükséges intézményé, uug az őrölt béke 
igéje testté, nem válik. A míg Oroszország 
24tys, Olaszország 2iVs, Németország 20 
es Éraucziaorszag 97 százalékot kőit a had­
seregre, addig a mouarkiita csalt 15 száza­
lékot kőit. Erősítem kell hadseregünket, 
tüzérségünkét, ha megakarjuk állaui helyün­
ket, De a hadsereg nem kép ezt egyedüli 
iiarCzeszköaet az országnak, mert harczesz- 
közlteiiL szerepel a nemzet kultúrája, ener­
giája, egyetértése, politikai érettségé, azon­
kívül a nemzőt fizikai állapota, gazdagsága. 
Ezekkel a Itarczeszközokkel fogja az állam 
az elet nagy harcsait, nagy csatáit szünet 
nélkül és úgyszólván észrevétlenül a háborún 
kívül megvívni más államokkal és fog győzni, 
vagy bukni, mielőtt még a nyers erőszak 
terére lépne.

Ilyen okos és igaz beszéd reg hangzott el 
magyar katona ajkáról a képvtseloházbaa s 
nem csoda, hogy maga Appouyi is sietett 
honorálni a szeles látókört.

Levelezés.
Borszék, 1910. juiius 27.

Miután kot uapt remekül derűs és meleg 
nap után ma ismét állandó burulá.t és eső 
van, a/, ilyen benyomás alatt keletkezett 
h m,.•“.italban talán icm is tanácsos Ívvel Írás 
hoz kezdem.
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Ámde ebben h jó elü még nagyobb aka­
dály, mert akkor egyáltalán csak ette va 
gyünk ho»», s ha a nagy ősök „mécsüknek 
lángjánál“ tudtak szép éé magasztos gondo­
latokat termelni s azokat le is írni, az 
vpigouok erre egy szél gyertyánál annyival 
kevésbbé képesek, mert még villanyfénynél j 
sincsen meg erre való hivatottsdguk.

De hát igazi szerencsére — nem tar­
tozom valami fürdői levél-télében számot 
adui impressióimról s Így mindaz, a mit 
ültként nyújtok, bírálat alá nem esketik.

A mit Borszék és környéke a természet­
től kapott, mind nagyon bájos és a terem­
tés végtelen erejét, hatalmát bizonyítja.

A növényzet nagyszerű pompáját, és bőségét 
az alkotás ürügyével pusztító, romboló em­
beri vandalizmus sem képes feltünőleg meg­
változtatni, a remek vizek gazdagsága és 
összetétele óriás mennyiségű rejtett kincsekre 
hagy következtetni, melyek tartalékolva van­
nak földanyánk lilékében, késő embennilliár- 
dok és évezredek számára.

Sajna, ezzel a becses értékekkel sehogy sem 
áll arányban az arra hivatottak igyekezete 
oly irányban, hogy ezen kincseket a reájuk 
utaltak mennél nagyobb számának részére 
juttatnák.

Kizsákmányolni ! Ez a jelsző. Mennél ke­
vesebbet nyújtani, de minél nagyobb ellen­
érték fejében.

Nem házi kezelés, sem nagy bérlet, nem 
monopoliuti, sem vállalkozás kellene ide, ha­

sikerért való rajongó szeretettel vezérelteti 
cselekvéseit s akkor látnátok meg jó széke­
lyeim minő kincset birtok ti Borszékben s 
mennyi áldás lenne munkátok után,

Külömbeu ped'g minden emberi gyarlóság 
és elég rósz időjárás daczára a fürdőhely 
szépen meglelt, nagy elevenséget mutat, 
bárha a társas érintkezésre, a vendégek olcsó 
és kellemes szórakoztatására alig történik 
valami.

Éltünk itt valaha még olyan időt is, mi­
kor a fürdő-biztosság, fürdő-orvosok, tiszt­
viselői kar együttes igyekezettel hozták össze 
a közönséget tánczmulatságou, kouczevtekeu, 
kirándulásokon, megismertetve a vendégeket 
egymással s a vidék csodás szépségeivel. 

Lesz tán még valaha jobban is! Az 
emberek nézetei, szokásai, erkölcsei változ­
nak, de a bázis, melyet Borszék nyújtani 
mindig fog, fennmarad és később sem lesz 
késő helyreütni az eddigi mulasztások it.

E közben az idő ismét megjavult s ezzel 
együtt újra éled reményünk, és szilárdul 
bizodalmuuk a jövőben. W.

Vegyes hírek.
— Ő felsége 80-dik születése nap­

jának megünneplése tárgyában Keuessey 
Béla dr. erdélyi ref. püspök szép és magasz­
tos tartalmú körlevelet intézett a ref. egy­
házak lelki pásztoraihoz. Az ünnepélyes 
istentiszteletek augusztus 18-án délelőtt tar­
tassanak, melyre az állami, katonai, megyei, 
városi és községi hatóságok is meghívandók.

Uj belső titkos tanácsos. A király 
Mihályi V i k t o r dr. balázsfalvi görög 
katholikus érseknek a belső titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta.

— Halálozás, Székely Kálmán m. kir. 
áll. statisztikai hiv. tiszt folyó hó 25-én 
hosszabb szenvedés után, életének 38-ik, 
házasságának ú-ik évében Budapesten meg­

halt. Az elhunyt Székely Endre árvaszéki 
ülnöknek testvérbátyja volt,

— A nagyenyedi patako r volt vas­
úti vashidat kicserélték, mi a tó közle­
kedési vonul biztonsága! emeli \ ajjön nem 
volna-e lehetséges, hogy a régi vashidat 
megszerezze városunk és a megyeházhoz 
vezető rozoga pallót azzal kicserélje? Kérd­
jük: tett-e ily irányban valami lépést a t, 
polgármester ur s n t. tanács?

— A nagygyakorlat elmarad. 0 Fel­
sége a vezérkar előterjesztésére elrendelte, 
hogy az idei királyi nagy gyakorlatok egészen 
elmaradjanak. A 10 ik hadtest területén 
járványsz'evtten fellépett a lóvész és ezért 
maradunk el a nagygyakorlatok,

— Pótló érettségi vizsgálatok. Az 
erdélyi ref, egyházkerület igazgató tanácsa 
a szeptemberi javító és pótló érettségi v:zs- 
gálatok idejéül szeptember 2—4. (írásbeli) 
és 5. (szóbeli) napjait tüzle ki a zilahi 
ref. főgimnáziumban.

— Mi baj van a jéggyárral ? ezt
szeretnék tudni azok, akik drága pénzen 
szeretnének legalább egy kis jéghez jutni. 
Ha van valamely akadály, tessék a t. polgár- 
mester urnák s a t. tanácsnak bölcsen, de 
jó eredménynyel intézkedni. Azt láttuk, hogy 
hogy amig Raphael állatorvos ur ügyelte, 
addig ilyen mizériák nem voltak.

— A fehéregyházi csata. Ma vau 
61-dik évfordulója a fehéregyházi csatának.

gyár polgári kör ünnepélyt rendez a fehér­
egyházi emlékoszlopnál és a segesvári Petőfi 
szobornál.

— A Szolnok dobokai pusztulás.
Már említettük, hogy milyen nagy vihar 
pusztított Szolnok-Doboka megyében. Csicsó- 
keresztúr, Felőr, Nagydebrek, Alsőilosva és 
Ispdnmező községek völgy vidékének egész 
gazdasági termése lett semmivé. A tengeri, 
kalászos és takarmány-dűlők iszap alatt 
állanak. Nagydebreken tizenöt házat, Ispán- 
mezőn hat házat mindenestől elsodort az 
áradat. Összesen negyven halottja van a 
vihar pusztításának. A megye segélyezési 
akcziót indított,

— Azt kérdezik az itthon fürdözok,
hogy jár-e rendesen fürödni a városi gőz­
fürdőbe a polgármester ur, a főorvos ur ? 
És ha járnak: miért nem intézkednek a 
drága pénzen épült fürdő rendben tartásáról, 
elegendő friss vízről, megfelelő tisztaságról. 
Pénzbírság alatt kellene elrendelni, hogy a 
tisztelt urak járjanak rendesen el a városi 
vállalatok felügyeletében.

— A azinikerületek uj beosztása. 
A közoktatásügyi minisztérium megváltoz­
tatta a szinikerületelc eddigi beosztását, 
Ugyanekkor az igazgatói engedélyeket is 
kevesebbitették. Hót területi színigazgató 
kapott engedélyt, ezek között Kunhegyi 
Miklós színigazgató, ki két évvel ezelőtt 
nálunk is működött, Alsó Fehér, Torda-Ara- 
nyos, Kis- és Nagyküküllő, bogaras, Három­
szék, Csik, Udvarhely, Muros-Torda, Brassó 
Kolozs, Arad, és Bihar megyékre kapott 
területi engedélyt.

— A kolozsvári iparkamara folyó hó
29-én tartott rendes közgyűlése tárgysoroza­
tából kiemeljük a következő pontokat : A 
kamara megsürgette a kerask. kormánynál a 
tisztességtelen versenyről szóló törvény meg­
alkotásai.. Körlevélben figyelmeztette a szál­
lító közönséget, hogy nagyobb tömegű áru 
küldeményt igyekezzék a nyár folyamán

eli'.xpndiáini, nehogy az őszi tömegesebb ter- 
mény-„allilfis alkalmával kocsibiányevl pana­
szuk legyen. A hóiabdit szerű tiszt ssoglelen 
üzletszerzés veszélyes és káros követkéz- 
menyeire a nagyközönségét körlevélben 
fogja figyelmeztetni. A miskolezi, nagyváradi 
es kassai t.árskumarák ktv.dimenyo/.ose alap­
ján a miniszterhez feliratot intéz, hogy az 
állami gyermokméiihelytík ruha szükségletét 
ne központosítsa, egy két intézel részére, 
hanem azt kerületenként és a lány lúgosán 
juttassa a kisiparosoknak. Az iskolák tanszer 
árusítását, -mint a mely a kereskedelem jog­
körébe tartozik, a kamara nem helyesli és 
ez ellen a kormányhoz felterjesztést intéz.
A murikásbetegsegélyző és balesetbiztosító 
törvény sürgős módosítása országos érdek 
lévén, a kamara kéri a minisztert, hogy ez 
iránt az érdekképviseleteket kérdje meg és 
tárgyalásokat megindítva a megállapodásokat 
mielőbb foglalja törvényjavaslatba. Laurenlzi 
beszterczei kültag indítványára a közgyűlés 
hódolattal üdvözli a király ő felségét 80-ik 
születés napja alkalmával és ennek emlékére 
a tisztviselőinek folyó szolgálati évét kettő­
nek számítja.

— Elragadták a lovak. Nikora László
csougvai községi bíró édesapjával kocsin a 
veresmarti állomás felé igyekezett. A lovak 
valamitől megijedtek és a kocsit, elragadták.
A kocsi minden pillanatban felfordulással 
fenyegette a beimülőket, kik végre is 
kénytelenek voltak életük kockáztatásával 
a kodból kiugrani, de ugrás közben szeren­
csétlenül estek le, mindketten súlyos sérülést 
szenvedtek. A lovak a kocsit őrült gyorsa­
sággal tova ragadták és izzó-porrá törték.

A rézgálicz keverék kedvez­
ményes szállítása. A kereskedelemügyi 
miniszter az országszerte uralkodó peronosz- 
pora veszedelemre való tekintettel — méltá­
nyolva a folyó évi előre haladott idényben 
a peionos/.pora elleni védekezés czéljaira 
szolgáló szerek minél gyorsabb szállításához 
fűződő közgazdasági érdekeket — kivétele­
sen és visszavonásig, de legkésőbb a folyó év 
augusztus végéig megengedte, hegy a magyar 
kir. államvasutakou a rézgálicz keverék és 
rézkénpor küldeményekre, nvdyek kizárólag 
a peronoszpora viticulu (penészgoaiba) pusztí­
tására szolgálnak, a gyorsaimként való szállí­
tás s tetszés szerinti mennyiségben való fel­
adás esetén a 11. osztály díjtételei alkalmaz­
tassanak.

— Halálos verekedés. Egy Árpi nevű 
sócsempész élt, Marosujvárt, ki valósággal réme 
volt a községnek és vidékének. Sok dolgot 
és kellemetlenséget okozott a kincstári só­
őröknek, inig a múlt napokban utói érte a 
végzet a megrögzött gonosztevőt. Marosveres- 
marton egy közkatonával és annak társaival 
mulatott egy kis korcsmában; a szesz hatá­
sára csakhamar kötekedni kezdett, a köz­
katonával összeverekedett, ki felhevülésében 
elővette oldalfegyvevót és azzal oly erős ütést 
mórt Árpi fejére, hogy koponyáját kettő 
vágta. Árpi pár perezuyi kínlódás után a 
helyszínen meghalt.

— A ezukov ea a rovarcsípés. A
szúnyognak és a légynek a csípése nyomán 
támadt viszkető sebre, vagy kis daganatra 
rendesen közönséges parfüm-nélküli, tehát 
az úgynevezett háziszappauból való, vagy 
pedig szalmiákoklutot szoktak rá tenni. Ezek 
a szerek mind nagyon jók, azonban egyik 
se gyógyít olyan gyorsan, minta közöu- 
séges f e h ó r erűkor o 1 d a t a, amit 
pedig igon kevesen tudnak. Egy kis darab 
fehér ezukor ugyanis akár vízben, akár

Ezen a síkon balt meg Petőfi Sándor ha­
nem nagy látókörrel bíró puritán jellem, és | zánk lánglelkü költője, a szabadság lcato- 
teremtő szellem, mely az erkölcsi, a magyar
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nyálban feloldva, a szunyó»- vagy lógycsi- 
péx nyomán túmuilt viszketést ók daganatot 
in i‘gy negyedóra alatt meggyógyítja, még 
pedig olyan tökéletesen, hogy egy negyed­
óra múlva a használat után még a nyoma 
se látszik a rovar csípésének. Egy angol újság 
ezzel, a nyaralókat különösen érdeklő eljárás­
sal kapcsolatban egy igen érdekes uj véde­
kezési módot említ fel a legyek ós a szúnyo­
gok ellen. Elmondja, hogy ezt az uj szert 
egy angol-skót természettudós fedezte fel 
véletlenül s bár az igen apró felfedezésnek 
látszik, még is igen érdekes, A skót tudós 
egy este nyitóit ablaknál dolgozott a dolgozó 
szobájában s iiás közben megcsípte egy 
szúnyog. A csípés nyomán feldagadt a bőre. 
Erre ő maga is szappanoldatot lett a csípés 
helyére, a mi használt is. Ezzel egyidejűleg 
azonban vastag habot is csinált a szappanból 
és pedig annyit, hogy azzal az íróasztalát is 
befödhette ott, ahol hely volt és a lámpájá­
nak talpát is. Az eredmény meglepő volt. A 
röpködő rovarok, mihelyt a hab fölé értek, 
mintha ellenállhatatlan vonzóerő húzta volna 
őket, belehullottak a habba, ahol ugyan nem 
pusztultak el, de nem is tudtak onnan meg­
szabadulni, Ugyanilyen hatással van a szap­
panhab az este röpködő lepkékre is.

Budapest székesfőváros 
vegyvizsgáló-intézete hivatalos 
jelentéseiben a következőket állapítja 
meg :

„A természetes Ferencz József- 
keserüviz rendkívül nagy kénsavas 
nátron ós kénsavas magnesia tar­
talma, mely által ez minden más 
ilynemű víztől külömbözik, kétség­
telenné teszi, hogy ezen víz gyógy- 
hatását főleg ezen két alkotórészé­
nek kell tulajdonítanunk.“

A valódi Ferencz József-keserüviz 
biztos hatása, kellemes és olcsó hasz­
nálhatósága által tűnik ki, s ezért az 
orvosok és betegek többre becsülik, 
mint a gyengébb hason nemű ásvány­
vizeket.

Közgazdaság.
A termés.

Az eddigi országszerte megtörtént próba- 
cséplésekből, a melyek még nem álta­
lánosak s a melyekből még nem lehet a 
végleges eredményekre következtetni, bizo­
nyos csökkenést lehet konstatálni és pedig 
éppen azokon a vidékeken, a hol az idén 
különösen nagyon szépen állottak a vetések. 

Akárhány helyen a termésátlagok olyan kü­
lönbözők, hogy pl. a 8—10—12 mm. buza- 
átlaggal szemben elég sűrűn előfordulnak a 
o—7 mm. átlagok is. Ennek okai, hogy a 
jől müveit földek gazdagon fejlett vetései a 
viharos es esős időjárás folytán nem voltuk 
képesek elleuállani s korán, zöld állapotuk­
ban megdőltek, holott, a soványabb földek 
buzavetései legfeljebb a kalászok érési álla­
potában hajlottak meg, vagy dőltek meg rész­
ben, a mikor tehát már a szemképz.ótlés 
annyira nem lehetett befolyásolva, hogy a 
vetések megdőlés következtében szem-meny­
nyi sóg re és minőségre nézve, jelentökeim b- 
btiu károsodhattuk volna.

Az Alföld erős mértékű visszaesését a fel­
vidék és az erdélyi részek gabonatermés- 
hozama némileg ellensúlyozza,

A gazdasági tudósítók legújabb termés­
becslései e hó 25-ről az átlagos terméshoza­
mot ekkép mutatják ki országos átlagban 
és kát. holdaukinl: búza 8.63 mm., rozs es 
kétszeres 7.72 mm., árpa ti.87 mm, zab ti,24 
Uiétermázsu.

mintegy 
mu tér-

■•is kút. 
zu nyitva

Közérdek,

Ezen bejelentett átlagok , 
a remélhető összes iérmés lev búza,, o- 
rozs és kétszeres 15 10, árpa h : y, zab í oü
millió mm.

A szulmateniiés országszerte nugyobbáia
kielégítő, sőt igen jó. A 
valószínű terület ti.lM.MO kát : átlagos
számítással vitt hatóikat, lioi dani.i*11 in111í»- \ 
8.63 ineiei mázsa, azaz öss,.--.
52.98 millió mólét mázsa. A n> 
mett 30.85 millió métennázsa.

Az országos termésátlaghoz 
lioldankiut 8.63 ítlőlermázsálmz 
Erdélyben remélhető termés ; Innia Arunvos 
8.65 min., Alsá-Vehér 8.30, Urasad 8.29, 
Háromszék 8.01, Kis-Küküílő 8.30, Na»v-' 
K ük ül lő 8.20, Szeben 8.27, Besztercéi. 
Naszód 7 59, Ősik 7.21, Foganta 7 <tg 
Huny ad 7.83, Kolozs 7.63, Marv-Tnrda 7,7.s’ 
Szolnok-Doboka 0.96 és Udvarheiv vármegye-' 
ben 7.56 métennázsa,

Szerkesztői üzenet.
A. Tövis. B. «sikkét későn kaptuk. Jövő számunk­

ban közöljük.

Felelős szerkesztő:

1 )r. M O LbEK .1 BN-j).

3. oldal.
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KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra 1 szívesen válaszoltmk, ha 
péstabélyeg mellékeltotik. Hirdeti-sekei a kiadó­

hivatal vesz fel

Egy hasznán de jó karban levő 
zongora olcsó áron eladó. Szénatér 
7. szám alatt. 201 - i

I Ha egészség Van,

MBfij minden Van!! Jü
Az egészség egyik legszükségesebb 
fentavtója a jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz áldásait nél­
külözik, az ásványvíz ne hiányozzék

egy asztalról sem. Ilyen a

Boliolti korona Iwrás,
mely kiváló nagy szénsav ós lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél 6s 
tisztaságánál fogva mint élvezeti viz, 
úgyszintén borral ós szörppel vegyítve 

kilünő.
A Boliolti korona forrás viz árai:
2 literes üvegben . . 30 fillér.
10 „ „ . • 26 „
1 ■ • • 20 „

Kizárólagos elárusító hely Nagyenyed « 
és vidéke részére : '\

Fenichel Lázár üzlete, p

’ Ul ÖEIE3® BS
Cíj okos fej

u “ ’ " nagy i 7 11,74kvl jár :i tápszerek
li.-isy.iiaiiii.i :■ i,i[ ti. imiihisa » házi »iszonyok 

«MbnlatHml l.líonyltják.
4 á! OtóUer-í le fütepor, ára 12 fillér, 

íd-í v «-íUiBÍti ‘ ok-sztvi, FÜiiv-tiiiik velő kulacsot, 
íorlai hne-j-.i uW.iái éa 30k mindont’élti süte- 
mí.Miyi v- i os/í,. s Hft/üii In távál a tészta nagyobb, 
k'üvíiu'-t bh, jobb izii vm könnyén emészthető.

A di. Oetker-féle Puddlugpor, ára 12 Üli ér, 
tejjé! ti ad ja i legfinomabb óh a legolof-óbb 
kéiinoí at.iuéii.d gyermok-'knek és felnőtteknek, 

a di dvtkei -féle Vauiiüa-t'z,iikor, ára 12 f., 
hasóiiiijjiitt' a .'sokol.tdv vnniüázásához, Púd* 
deigho/., h;!:".krvim-khvz, mártáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vaui Iliit Egy eső mag
tartalma megfelel 2...3 rúd jó vamíiiának.

Mcgíolelo használati utasítás minden csomagon 
olvitsha.ii!. Minden tüszerkoreskedésben kapható.

Reozept leints ingyen, 200 3—26

Df, Oetkar A, Bielefeld és Becs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszerésznél.

- ■- Tl-r-T  i I - I'iii bulik iiTbírn II it Hí 'limuHT—i

Eladó házak.
Rákóczi-11 teza 54., Kórház- 

utcza 3., valamint Tövis-utcza 
123. szám alatti házastelkek 
: eladók.

Értekezhetni
Pécsi Lászlóval.

I 108 2 : ( Megyeháznál.)

Kristály forrás savanyuviz.
Étvágyai javít. Gyomon tintást megaka­

dályoz, Több Iliiül ezer orvos ajánlja.
Kapható minden I'll szer- ós csemege-üzlet­

ben, jobb vendéglőben ós káveházban.

Főraktár: 6iunfold 0, uiéda czégnai Nagyenyed,
Sst, LukAcsfíirdii UutvnUaluí r.-t, 

Budapest ( Buda) 174 5.-3 v

KIADÓ, esetleg ELADÓ
liázastelek
folyo ev szeptember 29-től kezdve.
A Baromvásái'-ulozii i 4 sz. alatt 3 szoba , 
konyha, kamara, pinczo, mellékepilmv- 
nyek, szép gyütnölcsöskerl s szántófölddel
együtt. Értekezhetni Hu Iliit Jánosnál.

107 2--v

mű-, bútor- és epiilet-
aszíaiosárugyár

Tulajdonos: Toncz Sándor 
Nagyenyad, Szeníkirály-uicza 51, sz.

Elvállal e szakba vágó modern bú­
tor- és épület-munkákat, jutányos árak 
mellett.

Kész bútorok raktára ós azoknak 
nagyban és kicsinyben való elárusitása.

A gyárban készült ín unkákért a leg­
messzebb menő jótállást vállalja.

KöItsógvölesekké 1 es tervezetekkel, 
mindenkin rendelkezésre all,

Sz.ui.v.ci'ii javíta.-nkai jutányos arak 
mellett eszközül,

24 4 8 v

L
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KUNSCH ANTAL
épület- és butorasztaloEi

NAGYENYED, Rózsa-utcza, 
a vármegyeháínal «zeniben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart natty válasz­
tékban saját műhelyében ktszilit teljes 
lakásberendezéseket mi mién stillten a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
tel bon, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és réz 
bútorokban, úgyszintén mindennemű

kárpitozott bútorokban
194 8—ÄS

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
esak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
Árjegyzék ingyen küldetik.

Közérdek. 61. szám,

11681. sz. 1910.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent Jakab

országos vásár
folyó évi augusztus hó 11-étöl 
bezárólag augusztus hó 15-éig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra augusztus hó 11 -étöl, csütörtökön 

reggeli 5 órától meg van engedve. 
Temesvárott, 1610. évi július hó 12-én.

A városi főkapitányságtól:

tos 1-2 Béé Ferencz, főkapitány.

§§ ;; Egy helybeli :: 
P jó családból való

m

S3

fiú, tanulónak
jH felvétetik Földes Ede 
11 könyvkereskedésében.m i- pi
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-lg, 

d. u. 3—4-ig.

NH83FÉ Kisoeítfi ílár r-l.
Részvénytőke 400.000 kor, Tartalékalap 210.000 kor.
imiiinmmmmummumiiiimuiiiiimiiiimmimmmmiiMiiiimiitiimmmimiiiii

Előnyös

Vásáré1

Letétbe

megfelelő kezességre, 
jóhitelü pénzintézetek

kölcsönt ad beiábiázásra, 
értépapirokra, sorsjegye».!'«, 
részvényeire.
es elad értékpapírokul.
e,fogad értékpapírokat, sorsi 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számítol le.

gyeket, értékeket kevés

Váltókat
ÁllailClű betétet n .cgkedvezőbb kamatláb mellett fogad el

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

A NAGYSZEBENI
ÁL/MLcÁNOS TA K A KÉK PÉNZTAR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre 
---------------------------------- és pedig a következő feltételek mellett:

télévi1,.„.r ..I,«....»I.»1" 

szege 20.000 K. =
félévi I c) io évi törlesztésnél (20 félévi részlet) i 

E részlet minden, iooo K. után bg K. 05
félévi

félévi 5 D, Ö°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
= 1000 K.

félévi

félévi

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) 
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f

B. &V,0/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 1 a) 32 évi töriesztésnél (64 félévi részlet) a 
szege 10,000 K. = részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 í.

a) 44V, ívj törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi | éy. tör!csztésnél ( 6 félévi részlet) a
.észlet minden 1000 K. után 30 K. o. I. = ' részlet minden .000 K. útin 39 K. 8, f.

b) 27V, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi ~ . , .
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a

c, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 1.

szege 3000 K. 1 d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- = részlet minden 1000 K. után 30 K, 09 í. 

let minden iooo K. után 31 K. 84 f. =
az egyszorsmindenkorra (fizetendő 1° „ törzsdijon kívül minden egyéb levonás 

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

félév

félév

Valamennyi kölcsön

AlsÓ-FehÓr és Torda-Áranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
^ltal N&g'yenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

= f*É? ^ forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagraNflG

Gyümölcsfacsemeték
Sétán)fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógyűmölcsüek stb.
(I. ssima 

áru)

b - -
Szőlőoltványok.

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők, 
_ (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

8f> 1-

Friss töltésű bor és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

WIN ELER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bőd oki „Maliid“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak i, Málnást borviz, Málnást „Mária“, Margit, Parádi arzén 
Répáit, Sa.vator, Biculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi 

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserű vizek. ’ 47

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és PapirTrugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


